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Технологія електрошлакового лиття дозволяє повторно використовувати 
дорогу валкову сталь без втрати якості металу, що переплавляється при 
забезпеченні високих службових характеристик готового виробу. Сутність 
цього способу полягає в переплаві відпрацьованого валка в шарі розплавленого 
шлаку, що рафінує, який в рідкому стані електропровідний [3]. Головна 
перевага цього процесу - можливість отримання щільної однорідної структури 
заготівлі валка по всьому перерізу, без подальшого кування, що суттєво знижує 
витрати на їхнє виробництво. 
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Розвиток сучасної техніки вимагає розробку нових матеріалів, у тому 
числі пористих полімерних матеріалів зі специфічним комплексом корисних 
властивостей, зокрема стійких до агресивного середовища. Провідною 
тенденцією в галузі полімерного матеріалознавства є розробка та вивчення 
пористих матеріалів на основі фторопласту-4. Пористі полімерні матеріали на 
основі фторопласту-4, завдяки своїм фізико-механічним характеристикам, 
успішно використовуються як фільтруючі елементи для очищення та сепарації 
рідин та газів з термодинамічними параметрами, які можуть істотно 
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відрізнятися від нормальних [1]. Однак дані про теплофізичні властивості таких 
матеріалів відсутні.  

Дослідження теплопроводності проведено на пористих матеріалах на 
основі фторопласту-4. Технологічний процес виготовлення фільтруючих 
матеріалів на основі фторопласту-4 включає змішування полімеру з 
пороутворювачем (NaCl), пресування суміши, термообробку заготовки, 
вилуговування пороутворювача, сушіння виробу. В залежності від 
співвідношення полімеру та пороутворювача отримані матеріали з пористістю 
64, 68, 70, 74% [2].  

Пористість матеріалів визначали розрахунковим методом:  

                                 (1) 
де m – маса пористого материалу, кг; V – об'єм пористого материалу, м3; ф-4 – 
щільність фторопласту-4, кг/м3.  

Кожен зразок зважувався з похибкою ± 0,01 г, висота і діаметр зразка 
вимірювалися з похибкою ± 0,01 мм. 

Для вимірювання теплопровідності використан метод динамічної λ-
калориметриї [3]. Визначення теплопровідності проводилося на приладі ІТ-λ-
400, з похибкою ± 10%. Випробування проводилися в інтервалі температур від -
100 до +200 °С.  

Для кожного матеріалу з різним значенням пористості проводили 
щонайменше п'ять експериментів. Результати дослідження теплопровідності 
матеріалів наведено на рис. 1. Встановлено, що досліджувані матеріали мають 
теплопровідність меншу у 3,5 - 4 рази ніж компактний фторопласт-4 [4]. 

 
Рис. 1. Залежність теплопровідності від температури пористих 

фторопластів з різним значенням пористості:  
▲ - 64%; Δ - 68%; ● – 70%; ○ - 74%. 
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Показано, що навіть незначна відмінність у пористості досліджуваних 
матеріалів чинить помітний вплив на теплопровідність. Теплопровідність 
пористих фторопластів істотно залежить від температури. Так при збільшенні 
температури від    - 100 до + 200 oС теплопровідність збільшується ~ 2 рази для 
всіх пористих матеріалів. 
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Різання вогнетривів і природного каменю є масовою операцією, в процесі 

виконання якої підлягає обробці широка гама матеріалів з різними фізико-
механічними властивостями. В роботах [1-4] запропоновано установку для 
різання високоабразивних матеріалів алмазними дисками та абразивними 
армованими кругами, розглянуто вплив теплових процесів на роботоздатність 
відрізних інструментів та визначено силові параметри машин з абразивним 
інструментом. Для підтвердження адекватності складеної математичної моделі 
проводились експериментальні дослідження різання високоабразивних 
матеріалів абразивними армованими кругами. 

Експериментальні дослідження з врахуванням передбачених задач 
досліджень було проведено на доопрацьованому динамометричному стенді 
реєстрації силового навантаження [5] авторської конструкції КНУБА (рис. 1). 
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